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Задания Всероссийской олимпиады школьников 
по биологии 2017/2018 учебный год

Муниципальный этап

8 класс 

Дорогие ребята!

Поздравляем вас с участием в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по биологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы не всегда очевидны и требуют применения не только биологических знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода. Успеха Вам в работе!

Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов.
1. Бактерии являются возбудителями:

а) энцефалита;
б) чумы;

в) коревой краснухи;
г) гепатита.
2. К фотосинтезирующим бактериям относят:
а) зеленые и пурпурные;

б) нитрофицирующие;
в) гниения;
г) клубеньковые. 

3. Функция водорослей (фикобионтов) в симбиозе с грибами (микобионтами) в лишайниках:
а) поглощение растворов минеральных солей;

б) образование органических веществ; 

в) всасывание воды;

г) защита от высыхания и действия экстремальных температур. 

4. Высшие растения отличаются от низших:

а) расчленением тела на органы; 

б) наличием таллома; 

в) вегетативным размножением; 

г) размножением спорами.
5. К кориеотпрысковым растениям относят:
а) облепиху крушиновидную;

б) осот полевой;

в) осину дрожащую;

г) все перечисленные растения. 
6. Манную крупу изготовляют из:

а) пшеницы; 
б) проса;
в) овса;
г) ячменя.
7. На гаметофите (заростке) папоротника – щитовника мужского формируются:
а) спорангии, антеридии;
б) только архегонии;
в) архегонии и антеридии; 
г) только антеридии.
8. Мертвыми элементами проводящей ткани растений могут быть:
а) ситовидные клетки и сосуды;
б) ситовидные трубки и трахеиды;
в) сосуды и трахеиды; 

г) ситовидные клетки и трубки.
9. Семянка – это плод:
а) сухой, односемянный с кожистым околоплодником, не срастающимся с семенной кожурой; 
б) сухой, односемянный  с кожистым околоплодником, срастающимся с семенной кожурой; 
в) сухой, односемянный с деревянистым околоплодником; 
г) сухой, односемянный с пленчатым околоплодником, срастающимся с семенной кожурой.
10. У дрожжей мицелий: 
а) отсутствует;

б) многоклеточный;
в) одноклеточный одноядерный;

г) одноклеточный многоядерный.

11. Большие прудовики дышат:
а) жабрами; 
б) трахеями; 
в) легкими; 
г) всей поверхностью тела.
12. Верная последовательность расположения отделов ноги насекомых: 

а) вертлуг, бедро, тазик, голень, лапка;

б) тазик, вертлуг, бедро, голень, лапка;

в) вертлуг, тазик, бедро, голень, лапка;

г) тазик, бедро, вертлуг, голень, лапка.
13. Количество кругов кровообращения у лягушек:
а) один у головастиков, два у взрослых лягушек; 
б) один у взрослых лягушек, у головастиков кровообращения нет; 
в) два у головастиков, три у взрослых лягушек; 
г) два у головастиков и у взрослых лягушек.

14. Возможность развития пресмыкающихся без метаморфоза обусловлено:
а) большим запасом питательного вещества в яйце; 

б) распространением в тропической зоне;

в) преимущественно наземным образом жизни;

г) строением половых желёз.
15. К насекомым с неполным превращением относятся:
а) прямокрылые, двукрылые;

б) полужесткокрылые, равнокрылые; 

в) жесткокрылые, чешуекрылые; 

г) перепончатокрылые, стрекозы.

16. Выведение непереваренных остатков пищи у молочной планарии происходит через:
а) анальное отверстие;
б) рот;
в) сократительные вакуоли;
г) нефридии.

17. В период зимнего покоя в организме животных происходит:

а) увеличивается интенсивность обмена веществ и дыхания;
б) увеличивается содержание воды в тканях;
в) замедляется рост;
г) снижается интенсивность обмена веществ и дыхания. 

18. Трехстворчатый клапан в сердце человека расположен между:
а) правым и левым желудочком; 
б) правым и левым предсердиями; 
в) правым желудочком и правым предсердием; 
г) левым желудочком и левым предсердием.
19. Нормальные показатели давления здорового человека – 120/80 мм ртутного столба. Данные показатели количественно отражают: 
а) артериальное и венозное давление; 
б) артериальное давление в разные фазы сердечного цикла; 
в) давление в предсердиях и желудочках; 
г) давление в большом и малом кругах кровообращения.
20. Из перечисленных гормонов не принимает участие в регуляции веса тела человека:
а) тироксин;
б) лептин;
в) альдостерон; 
г) инсулин.

21. Для того, чтобы молекула углекислого газа, которая перешла в кровь из тканей вашей левой стопы, могла выйти в окружающую среду через нос, она должна пройти через все перечисленные структуры вашего организма за исключением:
а) правого предсердия;
б) легочной вены; 
в) альвеол легких;
г) легочной артерии.

22. Часть/-и нефрона, в которой-/ых происходит образование вторичной мочи:
а) капиллярный клубочек; 
б) капсула Боумена-Шумляеского; 
в) извитые канальца; 
г) выносящая артерия.
23. В организме женщины местом оплодотворения яйцеклетки сперматозоидом 
обычно является (-ются):
а) влагалище;
б) шейка матки;
в) фаллопиевы трубы; 
г) яичник.

24. Желчь в двенадцатиперстной кишке оказывает на жиры следующее влияние:
а) ферментативно расщепляет; 
б) выводит в осадок; 
в) полимеризует; 
г) эмульгирует. 

25. Император Рима Максимилиан имел рост 2,5 м, что, по мнению его современников, служило доказательством божественности его происхождения. В наше же время, мы можем предположить, что у него была гиперфункция:
а) задней доли гипофиза;
б) передней доли гипофиза;
в) гипоталамуса;
г) щитовидной железы.

26. Тела нейронов, непосредственно управляющих сокращением скелетных мышц, расположены в:
а) передних рогах серого вещества спинного мозга; 
б) задних рогах серого вещества спинного мозга; 
в) боковых рогах серого вещества спинного мозга; 
г) белом веществе спинного мозга.
27. Принимаемые человеком снотворные препараты:
а) укорачивают парадоксальную фазу сна; 
б) укорачивают фазу глубокого сна;
в) удлиняют фазу дремоты;
г) не меняют пропорции фаз сна.

28. Ретикулярной формацией контролируется:
а) дыхание; 
б) терморегуляция;
в) поддержание позы;
г) половое поведение.

29. К выпадению обоих внешних (височных) полей зрения ведет поражение следующей части зрительного пути:
а) правый зрительный нерв;
б) нижняя затылочная область коры головного мозга;
в) правый зрительный тракт;
г) внутренние отделы зрительного перекреста. 

30. Камни, образующиеся в желчном пузыре при желчекаменной болезни, образуются из соединений:
а) фосфата кальция; 
б) урата кальция;
в) оксалата кальция;
г) холестерина. 

Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов. 
1. К признакам живых организмов относятся: 

1) раздражимость; 

2) питание; 

3) в химический состав входит кремний; 

4) размножение; 

5) выделение тепла. 

а) 1, 3, 4;

б) 2, 3, 5;

в) 1, 2, 4;

г) 3, 4, 5;

д) 1, 4, 5.

2. Лишайники – группа симбиотических организмов, насчитывающая более двух десятков тысяч видов. В состав тела лишайника входит образующий его слоевище гриб (микобионт), внутри которого располагаются клетки другого организма, выполняющего роль фотобионта. Функции фотобионта в лишайнике могут выполнять: 
1) грибы;  

2) цианобактерии;

3) бурые водоросли; 

4) зеленые водоросли;

5) красные водоросли. 

а) 1, 4;

б) 2, 3;

в) 2, 4;

г) 3, 4;

д) 4, 5. 

3. Из перечисленных растений, настоящий плод ягода характерен для – 
I) земляники, II) огурца, III) томата, IV) картофеля, V) вишни:

а) I, V;
б) III, IV; 

в) II, III, IV, V;
г) I, II, III, IV, V.
4. Отделы нервной системы, осуществляющие регуляцию работы сердца –  
I) лобная кора больших полушарий, II) соматическая нервная система,
III) симпатическая нервная система, IV) парасимпатическая нервная система,
V) нервная система на работу сердце не влияет, т.к. оно обладает автоматией.
а) II, III, IV;
б) III, IV; 
в) I, III, IV;
г) V.
5. Эндокринные железы, участвующие в поддержании оптимального уровня сахара в крови –  I) гипофиз, II) эпифиз, III) паращитовидные железы, IV) поджелудочная железа, V) половые железы.
а) I;
б) II, III;
в) IV; 
г) I, II, III, IV, V.
Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. Бактерии могут быть одноклеточными или многоклеточными организмами.

2. Главным корнем называется самый крупный корень растения.

3. Строение глаза у головоногих моллюсков аналогично строению глаза у позвоночных.
4. Слепни и оводы – паразитические двукрылые, питающиеся кровью теплокровных животных.
5. У млекопитающих в шейном отделе, как правило, 7 позвонков, независимо от длины их шеи.
6. Левая затылочная доля коры больших полушарий у правши обычно больше, чем правая.
7. Суммарный объем крови, протекающий по артериальному и венозному руслу, одинаков.

8. В процессе входа и выдоха происходит не полная замена воздуха, заполняющего легкие, а только его частичное обновление – «проветривание», необходимое для нормального протекания газообмена.
9. При курении излишки образующейся в крови углекислоты могут выделяться с мочой.
10. Холестерин лучше исключить из рациона питания человека, так как из него не синтезируются никакие регуляторные соединения.

Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 6. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.
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4.1. [мах. 3 балла] На рисунке изображено строение вскрывающегося пыльника. Соотнесите основные структурные элементы пыльника (А-Е) с их обозначениями (1-6):
А – пыльцевые зерна
Б – микроспоры
В – фиброзный слой
Г – эпидермис
Д – связник
Е – проводящий пучок


	Обозначение 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Структура
	
	
	
	
	
	


4.2. [мах. 3 балла] Установите соответствие между заболеваниями человека (1 – 6) и животными-переносчиками (А – Е), представленными на рисунке.  
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1) сонная болезнь;

2) болезнь Шагаса;

3) таёжный энцефалит;

4) эпидемический сыпной тиф;
5) чума;
6) слоновая болезнь.
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